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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

πεζική πρακτική. Στο πλαίσιο αυτό περιλαµβάνονται σηµαντι-
κές παρατυπίες στη συµπλήρωση των συµβατικών εγγράφων 
των δανείων και εξασφαλίσεων, κενά στις διαδικασίες που ακο-
λουθήθηκαν κατά τη χορήγηση των εν λόγω δανείων και µη τή-
ρηση των όρων που τέθηκαν από τις εγκριτικές αρχές. Πιο συ-
γκεκριµένα, αναφορικά µε τις χορηγήσεις για αγορά µετοχών, 
οι εποπτικές Αρχές είχαν επισηµάνει ότι οι χορηγήσεις αυτές εί-
χαν δοθεί αρχικά έναντι σηµαντικού καλύµµατος µετοχών, αλλά 
λόγω της γενικότερης πτώσης των τιµών των µετοχών είχε δη-
µιουργηθεί σηµαντικό άνοιγµα εξασφαλίσεων, το οποίο οι πε-
λάτες δεν κλήθηκαν να καλύψουν όπως προνοούσε η έγκριση. 

Περαιτέρω, οι ίδιες Αρχές είχαν διαπιστώσει ότι το πρόγραµ-
µα αποπληρωµής των χορηγήσεων αυτών προέβλεπε την κα-
ταβολή µόνο τόκων για όλη την περίοδο της χορήγησης, απο-
πληρωµή ολόκληρου του ποσού 
της χορήγησης στη λήξη της 
και ότι αρκετοί από τους πι-
στούχους ήταν εταιρείες για 
τις οποίες δεν υπήρχαν στοι-
χεία της οικονοµικής τους 
κατάστασης και δεν είχαν 
ληφθεί οι προσωπικές εγ-
γυήσεις των φορέων τους, 
παρότι η θέση της τράπεζας 
ήταν ότι οι χορηγήσεις αυ-
τές δόθηκαν κυρίως σε πελά-

τες µε µεγάλη οικονοµική επιφάνεια. Στο πό-
ρισµα αναφέρονται αναλυτικά όλα τα «προ-
βληµατικά» δάνεια που δόθηκαν για επεν-
δυτικούς σκοπούς όχι µόνο σε συνδεόµενες 
µε τη MIG εταιρείες, αλλά και σε άλλους πε-
λάτες από τους οποίους, όπως σηµειώνεται, 
«οι δειγµατοληπτικοί έλεγχοι που πραγµατο-
ποιήθηκαν αναφέρουν τον Οµιλο Φράγκου, 
τον Οµιλο Βενιάµη, τον Οµιλο Κούµπα, τον 
Οµιλο Πηλαδάκη, την IRF European Finance 
Investments Ltd, τη Eurohellenic Α.Ε. και τον 
Στέλιο Φρέρη».

Τα «ξεσκονίζουν»
Τα συγκεκριµένα δάνεια ερευνώνται τώρα και 
από τις ελληνικές εισαγγελικές Αρχές. Σε προτε-
ραιότητα έχουν µπει οι χορηγήσεις στον Οµι-
λο Βενιάµη. Μέχρι στιγµής η πρώτη δικογρα-
φία που έχει διαβιβαστεί σε ανακριτή κατά της 
∆ιαφθοράς, µετά την άσκηση κακουργηµατι-
κών ποινικών διώξεων, είναι αυτή που αφορά 
τα δάνεια προς την IRF.

Η εν λόγω εταιρεία δηµιουργήθηκε το 2005 
από τον Ανδρέα Βγενόπουλο και συµµετείχαν 
-εκτός του Θ. Βενιάµη- και άλλοι εφοπλιστές. 
Επρόκειτο για µία εταιρεία επενδύσεων, η οποία 
συστάθηκε σύµφωνα µε το νοµικό πλαίσιο των 

Βερµούδων. Τα δάνεια προς την IRF ήταν 
τα πρώτα που έλεγξαν οι εισαγγε-

λείς µετά την εκ νέου έρευνα που 
ξεκίνησαν, όταν η υπόθεση των 
δανείων της Marfin βγήκε από 
το αρχείο µε εντολή της εισαγ-
γελέως του Αρείου Πάγου, Ξέ-
νης ∆ηµητρίου. Οι ανακριτές 
∆ραγάτσης και Ελευθεριάνος, 
ολοκληρώνοντας την προκα-
ταρκτική εξέταση τον περα-
σµένο Οκτώβριο, κατέληξαν 
στην άσκηση ποινικής δίω-
ξης κατά του εκλιπόντος Αν-
δρέα Βγενόπουλου και 14 
συνεργατών του για τα κα-
κουργήµατα της απιστίας 
και του ξεπλύµατος βρό-
µικου χρήµατος. Μεταξύ 
των διωκόµενων ωστόσο 

δεν ήταν ο Θ. Βενιάµης, 
αν και στο πλαίσιο αυτής 

της προκαταρκτικής έρευ-
νας κλήθηκε ως ύποπτος τέ-
λεσης αξιόποινων πράξεων. 
Σύµφωνα µε εισαγγελικές πη-
γές, δεν του ασκήθηκε δίωξη 

γιατί «κατά την έναρξη της δα-
νειακής συµβατικής σχέσης αλ-

λά και κατά την πορεία της, σε κα-
µία φάση δεν εµφανίζεται ως εκ-
πρόσωπος της εταιρείας. Μόνη η 
µετοχική σχέση µε µία εταιρεία δεν 
αρκεί για να θεµελιώσει οποιασδή-
ποτε µορφής ευθύνη. Αλλωστε ούτε 
το σχετικό πόρισµα της ΤτΕ τού απέ-
διδε ευθύνες», σηµειώνουν.

Σ 
το µικροσκόπιο των εισαγγελικών Αρχών 
έχει µπει ο πρόεδρος της Ενωσης Ελλή-
νων Εφοπλιστών Θεόδωρος Βενιάµης. 

Σύµφωνα µε αποκλειστικές πληροφορίες της 
Realnews, οι επίκουροι εισαγγελείς ∆ιαφθοράς 
 Γιάννης ∆ραγάτσης και Αντώνης Ελευθεριά-
νος, στο πλαίσιο της έρευνας που διενεργούν 
για τα δάνεια της Marfin, µετά την ανάσυρση 
από το αρχείο της σχετικής δικογραφίας, ελέγ-
χουν διεξοδικά την περίπτωση του εφοπλιστή, 
ο οποίος φέρεται να έχει λάβει δάνεια εκατοµ-
µυρίων ευρώ από την τράπεζα.

Συγκεκριµένα, µε έγγραφο που απέστειλαν 
στις αρχές της εβδοµάδας προς την Τράπεζα 
της Ελλάδος, ζητούν στο πλαίσιο της προκα-
ταρκτικής έρευνας που διενεργούν «να συντα-
χθεί έκθεση ελέγχου όλων των δανειοδοτήσε-
ων του Οµίλου Βενιάµη από τη Marfin, µέχρι 
την ηµεροµηνία που η τράπεζα περιήλθε στην 
εποπτεία της Τραπέζης της Κύπρου». Η παραγ-
γελία, δηλαδή, αφορά το διάστηµα 2005-2011. 

Μια περίοδο που, σύµφωνα µε την έκθεση 
του πορίσµατος κοινού ελέγχου που διενεργή-
θηκε στη Marfin Egnatia Bank (ΜΕΒ) από την 
Τράπεζα της Ελλάδος και την Κεντρική Τράπε-
ζα Κύπρου (ΚΤΚ) το 2009, ο Οµιλος Βενιάµη 
έλαβε από τη ΜΕΒ 70,8 εκατ. ευρώ για αγορά 
µετοχών της Marfin Investments Group (MIG) 
και 134 εκατ. δολάρια για αγορά µετοχών της 
επενδυτικής IRF µέσω της εταιρείας του Mentele 
Enterprises Ltd, που εδρεύει στα νησιά Μάρσαλ. 

Οι χορηγήσεις εξασφαλίζονταν κατά βάση 
µε µετοχές της MIG και τα δάνεια φαίνεται να 
είχαν δοθεί µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους, µε 
αποπληρωµή κεφαλαίων στη λήξη τους, πέντε 
χρόνια από την ηµεροµηνία εκταµίευσής τους. 
Επίσης δάνεια µε µετοχές της MIG είχαν δοθεί 
και στις εταιρείες του Θ. Βενιάµη Almirante 
Armadora S.A. (40,3 εκατ. ευρώ),  Sunny View 
Trust INC (12,5 εκατ. ευρώ), ενώ ο ίδιος ο εφο-
πλιστής είχε λάβει δάνειο για αγορά µετοχών 
της MIG ύψους 18 εκατ. ευρώ.

Το κοινό πόρισµα της ΤτΕ και της ΚΤΚ και οι 
διαπιστώσεις της κυπριακής κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Θεσµών, Αξιών και Επιτρόπου ∆ιοι-
κήσεως για το θέµα «Η λειτουργία των θεσµών 
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος», που πε-
ριλαµβάνονται σε έκθεση η οποία συντάχθη-
κε το 2014, έχουν µπει µεταξύ άλλων στοιχεί-
ων στο στόχαστρο των εισαγγελέων.

Το πόρισµα
Στο εν λόγω πόρισµα καταγράφεται µεταξύ 
άλλων ότι «[…] από τον δειγµατοληπτικό έλεγ-
χο χορηγήσεων προέκυψαν αδυναµίες, ορι-
σµένες εκ των οποίων θεωρούνται σηµαντικές 
[…]». Αυτές οι αδυναµίες αφορούν τις χορηγή-
σεις για αγορά µετοχών, τα δάνεια για επενδυ-
τικούς σκοπούς προς τον όµιλο MIG και άλλους 
πελάτες της, καθώς και ορισµένες άλλες παρα-
τηρήσεις που κατέδειξαν ότι υπήρχαν περιπτώ-
σεις που δεν τηρήθηκε η πιστωτική πολιτική της 
τράπεζας ή οι όροι και ο σκοπός της χορήγη-
σης δεν ήταν σε συνάφεια µε τη συνετή τρα-

Τα δάνεια Βενιάµη
στο µικροσκόπιο δύο εισαγγελέων

Με παραγγελία τους στην Τράπεζα της Ελλάδος ζητούν να γίνει έρευνα 
για τις χορηγήσεις συνολικού ύψους τουλάχιστον 275 εκατ. ευρώ που είχε λάβει 
ο πρόεδρος της Ενωσης Ελλήνων Εφοπλιστών από τη Marfin την περίοδο 2005-2011
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Της ΑΝΝΑΣ ΚΑΝ∆ΥΛΗ
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